

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 31 de Marzo de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la venta del mismo, San Francisco, 32.

Se da la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, imprenta.

Teléfono número 11

Sobre la oportunidad de una convocatoria

Antes de ocuparnos de las protestas que en cierta parte del Clero de esta diócesis han suscitado nuestras apreciaciones acerca de la oportunidad de la convocatoria á la provisión de las parroquias vacantes, séanos lícito para la mejor inteligencia de nuestros lectores, hacer un resumen de las razones en que fundamentábamos aquel parecer.

Primera. El ser *uno mismo* el tiempo concedido á los opositores por el Reverendo Obispo de esta diócesis y el que señala la Iglesia para la Cuaresma, Semana Santa y cumplimiento Pascual.

Del 10 de Marzo al 10 de Mayo comprende el plazo dado por el Excmo. é Illmo. Sr. Doctor Rey Redondo para prepararse los opositores á las parroquias vacantes. De la tercer Dominica de Cuaresma á la tercer Dominica después de Pascua de Resurrección, ó sea desde 21 de Marzo al 9 de Mayo, abraza el periodo que fija el mismo Prelado para el cumplimiento Pascual.

Dijimos que era materialmente imposible prepararse como es debido para los ejercicios de oposición en la época en que la Iglesia señala obligaciones estrechísimas é impone deberes ineludibles á los Sacerdotes; obligaciones y deberes que en su circular de 15 del corriente les recuerda con gran oportunidad el Reverendo Obispo Doctor Rey Redondo, que presumo habrá de ser insuficiente el plazo señalado para el cumplimiento Pascual, cuando prevé que tenga que ampliarse, lo que, por otra parte, generalmente sucede en esta Diócesis.

En esa circular, como en la de 2 de Marzo de 1896, á la que S. Illmo. se remite, detállanse con prolijidad las múltiples, ineludibles y estrechísimas obligaciones que la Iglesia impone en esta época á los Párrocos, *Economos*, Coadjutores y demás Eclesiásticos, les exhorta con evangélica unción á que las cumplan y por último en la disposición 8.ª de la predicha circular excita á los Sres. *Curas de los pueblos limítrofes á que procuren ayudarse mutuamente en la época de cumplimiento*; pues á la clara inteligencia del Prelado no puede ocultarse la escasez de personal que sirve las parroquias, de lo que nos ocupábamos en nuestro número del 11 del que cursa, escasez que dificulta muchísimo cumplir debidamente para con la Iglesia y que motiva la ampliación de plazo que en la disposición 1.ª de la referida circular se presume que haya de ocurrir.

Ahora bien, dados estos antecedentes rigurosamente exactos y comprobados además por las circulares de nuestro dignísimo Obispo, queda demostrado no ser humanamente posible atender en el mismo plazo á la debida preparación para las oposiciones á las parroquias vacantes y al cumplimiento Pascual.

Es en efecto un dilema que no es posible evitar: Ó los clérigos que aspiren á oponerse á las treinta y siete parroquias vacantes y que vacaren hasta la remisión de las propuestas al Gobierno de S. M., cumplen con los preceptos que en esta época impone la Iglesia y que nuestro Reverendo Prelado recuerda oportunamente en su circular de 15 del corriente y no pueden por tanto dedicar el tiempo necesario á prepararse para las oposiciones.....

Ó bien se preparan para éstas, en cumplimiento del Edicto del propio Obispo, fechado á diez del que cursa, y no pueden cumplimentar debidamente las prevenciones de la circular de Su Ilustrísima de 15 del corriente, dictada conforme á los preceptos de la Iglesia.

Ó lo uno ó lo otro: eso no tiene vuelta de hoja.

De todo lo cual se deduce la inoprotunidad de la convocatoria á oposiciones en esta época, ó sea lo que quisimos demostrar en precedentes artículos, así como también se deduce la inoprotunidad de las protestas que parte del Clero suscribe contra las apreciaciones que consignamos á impulso de los mas loables propósitos.

Acercas de esas protestas ya dijimos en nuestro número del 11 del corriente cómo se confeccionan y se firman y el juicio que nos merecen. Tan es así que no nos admiramos de que un respetable Canónigo, cuando fué consultado el Cabildo acerca de la oportunidad de la tan debatida convocatoria á oposiciones, insinuara que no consideraba aparente la época cuaresmal y.... sin embargo, es de los que firman la protesta contra LA OPINIÓN.

(Continuará).

LA SEMANA CICLISTA

Con los días de calor que estamos disfrutando no es extraño que los aficionados al pedal estén retraídos y solo en las primeras horas de la mañana ó cuando el sol va de caída los más entusiastas se lancen llegando á la primera cuesta de la carretera de San Andrés, siendo pocos los que pasan de allí.

Como esta temperatura no ha de durar toda la vida, hemos oído que en cuanto el estado del tiempo lo permita, se organizarán algunas excursiones al interior, animadas por las que han hecho estos días á la Orotava y el Puerto nuestros amigos los Sres. D. Virgilio Ghirlanda y D. Rosendo Mauriz.

Con el número de adeptos al ciclismo que hay ya en la isla se siente más cada día la falta de una sociedad puramente deportiva que organizar pruebas y concertar matches, como se hace aún en localidades que no cuentan el número que tenemos aquí.

A propósito de esto, un amigo nuestro, entusiasta como el que más, y dispuesto siempre para todo, nos dijo, hace pocos días, que correría con gusto un match con cualquiera por el honor ó con apuesta; pero que no quería ser el primero y como alguno ha de serlo, no será extraño que dentro de pocos días publiquemos el veto de este ó de otro, con lo que conseguiremos empezar á conocer oficialmente á los que corren.

Estos matches siempre tienen la ventaja de que su último término son un pretexto para pasar un día agradable estrechando los lazos del compañerismo que siempre reina entre los aficionados al pedal.

Para esto es indispensable que Dios se acuerde de nosotros y haga que llueva, porque las carreteras ya no son tales sino barranqueras en las que el firme se ha levantado resultando inútil todo lo hecho para su reparación, sobre todo en la del Norte que en el estado que está es ocioso pensar en subir por ella.

D. Ignacio Peñalver, distinguido ciclista de Madrid, acaba de realizar en bicicleta el recorrido de Madrid á Niza.

Ha empleado 13 días en recorrer los 1.397 kilómetros que separan ambas poblaciones, más tres que se detuvo en Zaragoza y Barcelona á ruegos de los amigos y compañeros que lo han colmado de atenciones en todo el trayecto.

Contra los que muchos creen, dice el señor Peñalver que las carreteras en España son buenas en general, salvo algunos trozos donde ha tenido hasta que vadear dos ríos que no tienen puentes. Las de Francia añade que son

verdaderos salones ó alamedas. Todas las cuestas las pudo subir montado, excepto las de Muela y Castellfollit.

En unas carreras celebradas recientemente en Toledo, el Jurado descalificó á un corredor por soltar las manos del guía durante la carrera y aunque llegó el primero, no le otorgó ningún premio, que fué adjudicado al que llegó el segundo.

Muy bien hecho y duro con los cicleros.

Mientras no se cree en esta provincia una sociedad ciclista, los señores que deseen formar parte de «La Unión Velocípédica Española», pueden dirigirse á D. Antonio Riverés, vicecónsul de la misma en la Laguna ó á D. Manuel Leon en la caseta del «Veloz Sport», los que pueden facilitar los estatutos de dicha asociación. Hasta el presente son pocos los asociados en esta provincia y si el número aumenta podrían organizarse pruebas de 100 kilómetros para obtener los diplomas de *contier* de 1.ª, 2.ª ó 3.ª clase, según el tiempo que se emplee y correr el campeonato provincial, para el que da «La Unión» las medallas y diplomas correspondientes. La cuota anual es solo de 5 pesetas y el asociado recibe una cartera con su tarjeta de identidad y la insignia de «La Unión», que es un bonito botón con las letras U. V. E. en esmalte sobre los colores nacionales.

HARUM.

Ecos de Cuba

Habana, 20 de Febrero de 1897.

Siendo cada día mayor y más evidente el desconcierto de las partidas rebeldes, y más difícil cada día su existencia en el campo, donde se les quitan los elementos que venían favoreciendo ó facilitando su vida, nótese cada vez mayor número de presentaciones, menor el número de las partidas y más reducido el número de individuos en las que quedan.

En Vuelta Abajo el trabajo se ordena continuamente con facilidad. Los pocos rebeldes de cuya existencia se tiene noticia andan de un lado para otro sin punto fijo de residencia, huyendo continuamente de las guerrillas y las tropas.

En la provincia de la Habana la rebelión se ha debilitado al extremo de no haber más que alguna que otra partida desbandada, sucediendo lo mismo en la de Matanzas.

El General en Jefe cruzó de Santa Clara hacia Sancti-Spíritus, hallándose el 15 en Cabaiguán y en Sancti-Spíritus el 16, dirigiendo personalmente las operaciones.

Los generales Segura, Gasco y Ruiz obediendo á las órdenes del General en Jefe, realizan brillantes batidas, con gran actividad. A estos nombres se añaden los de los coroneles Hore, Pintos, Lara, Serrano, Bejar, Albergotti y Franco que al frente de sus fuerzas causan verdaderos escarmentados á los rebeldes.

La columna del General en Jefe, realiza notables operaciones.

Reseñando una brillante acción dicen de Remedios.

«Salíó de Placetas el general Solano al frente de las columnas del señor coronel don Joaquín Oosés y teniente coronel del batallón de Granada, D. Federico Alvarez de Lara, formando un total de 1.400 infantes, 258 caballos de los escuadrones movilizadas de Camajuani y dos piezas de artillería.

La primera jornada fué desde Placetas á Remedios, durante la cual hubo ligeros tiroteos con parejas insurrectas, que hacían de exploradoras. Y al siguiente día el 3, con conocimiento de que el enemigo se hallaba acampado hacia Caunao, punto conocido por «El Espolón», se emprendió la marcha en dicha dirección.

En primer término rompió la marcha el teniente coronel Palanca, con uno de los escuadrones y una compañía de la columna del

teniente coronel Lara, para servir de sostén á la caballería, en los frecuentes sitios quebrados y de espesas maniguas en que aquella no podía operar.

A las 7 de la mañana, encontró la vanguardia al enemigo, posesionados de una casa y maniguas que se hallaban á 400 metros á la izquierda del camino que seguía la columna.

Rotas las cercas de alambres y piña, bajo el fuego enemigo, pasaron dos compañías de vanguardia y los escuadrones que, después de un nutrido fuego, se hicieron dueños de la casa, dejando los insurrectos 7 muertos alrededor de ella. Y como consecuencia de lo impetuoso de este ataque, se dispersó el enemigo por multitud de senderos que se internaban en el monte.

La espesa niebla, el alargamiento de la columna, como consecuencia de difíciles pasos y la imposibilidad de que fuese útil la persecución de una avanzada de las partidas allí reconcentradas, hizo que se tocase llamada para reunir algo la fuerza y atacar con condiciones regulares el núcleo principal del enemigo.

Emprendida de nuevo la marcha, por fuera del camino y pasados dos profundos barrancos, sin disparar un solo tiro penetró la columna en el campamento de aquéllos, 1.500 á 2.000 hombres, que lo habían abandonado para escoger mejores posiciones en «El Espolón.»

El terreno en que libró el combate es en extremo quebrado, en los primeros 800 metros, con frecuentes zanjas y cercados y en suave pendiente lo demás, hasta 1.300 metros, que separaban la columna del núcleo principal del enemigo.

Con gran empeño defendieron los rebeldes, uno á uno, todos los obstáculos y posiciones, en la primera parte del combate.

Pero fué inútil la resistencia, puesto que con gran denuedo se les desalojó por dos compañías de vanguardia, al mando del comandante de Vizcaya, D. Tomas de Aquino y San Alberto, y 2 escuadrones de Camajuani, que, con arrojo, anulaban las dificultades del paso y cargaban con valor al enemigo hasta echar á éste á un nuevo obstáculo, de donde también se le desalojaba.

Batidos los rebeldes de este modo, se replegaron á unas espesas maniguas que había en los flancos, y que iban estrechando de frente hasta el final de los 700 metros que era forzoso recorrer en terreno llano bajo el fuego enemigo.

Por entre yerba guinea y en suave pendiente se hallaba un espeso monte que formaba el fondo y era sin duda el punto principal de la defensa por la fácil salida que tenían, en pequeños grupos, por su retaguardia y flancos.

Para formalizar el ataque, en ese paso, se ordenó que desplegase el teniente coronel Lara tres compañías, llevando otras dos una á cada lado, en los linderos del monte, para apoyar los fuegos de flanco.

Las fuerzas de caballería, que no tenían aplicación de frente, en aquel momento, se dispuso que, al mando del teniente coronel Palanca, buscasen á menos de un kilómetro del flanco derecho, camino de paso, por si el enemigo hacía su retirada por un claro en el monte.

El ataque fué impetuoso y decidido, reinando en nuestras fuerzas el mayor entusiasmo, marchando á la carrera de una posición á la otra, para hacer descargas certeras, que causaron grandes destrozos al enemigo, el cual abandonó sus posiciones y dejó en el campo 11 muertos que no pudo retirar, debido sin duda á la rapidez del avance que inició el teniente coronel Lara y que secundó brillantemente el comandante del batallón de Vizcaya, de quienes se hacen los mayores elogios, así como el teniente D. Manuel García Alvarez, que arregando á su sección, tomó á la carrera y á la bayoneta, una pequeña eminencia, desde donde el enemigo hacía una tenaz defensa, hecho distinguido que inició la retirada de los insurrectos y motivó la felicitación de sus compañeros.

Mientras se verificaba la última parte del combate, el teniente coronel Palanca había salvado, con verdadera habilidad, los obstáculos para colocarse en el claro del monte



que sirvió de retirada á uno de los pequeños grupos, de 300 hombres, contra los que cargó, causándoles 14 muertos, casi todos de arma blanca. Y el resto se salvó por la proximidad del monte y por las condiciones especiales del terreno que eligieron para el combate, llevándose, sin embargo, muchos heridos.

El enemigo, derrotado en todos los puntos, tuvo grandes pérdidas, dejando en el campo 32 muertos, una tercerola, cartera de municiones, diez caballos, monturas y efectos.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte del primer teniente del batallón de Vizcaya, D. Miguel Pérez, y dos individuos de tropa. Contuso grave el capitán del tercer escuadrón de Camajuaní, don Manuel Pedrosa, y quince individuos de tropa heridos, y siete caballos y una acémila muertos.

De la Encrucijada, Villas, decía el día 4: A las dos de la tarde del día 2 salió ésta de Cifuentes á marcha forzada, encontrando en Tumbas Machado una pequeña partida que batió y dispersó, reconociendo «Sin Nombres», llegando al atilío á las 7 de la noche, donde pernoctó.

Al amanecer del día 3 salió con dirección al Jucaral y Sabana de Malezas. En punto siguió rastro encontrado, alcanzó al enemigo, en número de doscientos, batiéndole y persiguiéndole hasta las lomas de Wenceslao García, donde se dispersó, dejando en poder de la columna once muertos, recogiendo cincuenta caballos, la mayor parte de ellos con monturas.

Les fué tomada la prefectura, que se quemó, encontrando en ella ropas, mantas, hamacas, viandas, medicinas, chocolate, pan fresco y una tercerola, ocupándoles también muchas reses.

Entre los caballos muertos se encontraba el del Jefe de la partida, y otro de los recogidos era de Julio Domínguez.

Seguía la columna reconociendo las sitios de San Gil y Guamá, quemando muchos campamentos y batiendo grupos dispersos de Guamá y otros más en Lomas de Machado y San José; en este punto también se les quemó una prefectura, ocupándoles cuarenta caballos más, que dejaron abandonados en su huída.

Por nuestra parte tenemos que lamentar las siguientes:

Guerrillero Alberto Rodríguez, muerto, teniente D. Manuel Ubaya y un cabo, heridos graves, y tres individuos contusos, todos del escuadrón de Cifuentes.—Cuatro individuos más del batallón de Zaragoza, teniendo también cinco caballos muertos y dos heridos.

Los oficiales y tropa de la columna se portaron admirablemente.

(Continuará.)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 30—9 n.

Hoy han terminado las elecciones para el Reichstag austriaco, hechas por la nueva ley del sufragio universal.

Los antisemitas, reaccionarios y socialistas católicos tienen una mayoría abrumadora.

Impónese la dimisión del conde Badeni, tan pronto se reuna el nuevo parlamento.

La *Neue Freie Press* publica un artículo pesimista respecto de Austria.

Madrid 30—10'10 n.

Los diputados y senadores por esa provincia han celebrado una larga conferencia con el Sr. Navarro Reverter, ministro de Hacienda, al que rogaron deje sin efecto el aumento de los cupos de consumos en esas islas, exponiéndole la angustiosa situación del archipiélago á causa de la pérdida de cosechas, plagas que afligen la agricultura, carencia de los recursos que venían de Cuba y otras.

El Sr. Navarro Reverter contestó á los solicitantes que procuraría tener en cuenta, en lo posible, sus indicaciones, disculpando la elevación de

cupos con la necesidad de robustecer los ingresos del Tesoro en las presentes circunstancias.

Madrid 30—10'15 n.

Los fondos públicos han seguido subiendo, según indiqué ayer, así como los cambios con Francia. Los fondos siguen con tendencia á la alza.

Regresarán á la Península los generales Arizón y Ruiz Serralde que operan en Filipinas.

La política encalmada.

Tranquilidad en la Península.

Madrid 30—10'40 n.

Prosigue la guerra entre las kábilas cercanas á Melilla y es de temer tomen parte en la lucha las del Muluya. Francia toma precauciones en la frontera argelino-marroquí.

Hasta hoy han respetado en sus hostilidades los límites de nuestras plazas.

Cablegramas de Filipinas dan cuenta de haber principiado ataques simultáneos contra Noveleta y las últimas posiciones fortificadas que quedan á los insurrectos y en las que éstos han concentrado todas las fuerzas que les restan.

Aquí reina gran expectación por conocer el resultado definitivo.

Madrid 30—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'55.

Id. id. exterior, á 77'80.

Id. amortizable, á 76'80.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95'00.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 30'45 por 100 P.

Madrid 30—11'5 n.

Para detener la subida de la Bolsa hicieron circular los alarmistas la noticia de que se había presentado una nueva partida separatista en Puerto Rico; pero telegramas oficiales y particulares han desmentido esa fantasía.

Sábase que reina la mayor tranquilidad en Puerto Rico.

900 cismáticos acaban de convertirse al catolicismo en Oriente.

El general Weyler ha sido muy felicitado por el buen aspecto que presenta la guerra, especialmente por la derrota de Máximo Gómez y la derrota y prisión de Rius Rivera.

Aumenta considerablemente el número de los rebeldes presentados á indulto en Filipinas.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

LOS PROGRESOS DEL AMOR

I

Así un esposo le escribió á su esposa: —«O vienes ó me voy. ¡Te amo de modo que es imposible que yo viva, hermosa, Un mes lejos de tí!

¡Mi amor es tan profundo, tan profundo, Que te prefiero á todo, á todo, á todo...» — Y ella exclamó: —«No hay nada en este mundo, Que él quiera como á mí» —

II

Más pasan unos meses, y la escribe: —«¡Que hermoso debe estar nuestro hijo [amado!

¡Solo él, él solo, en mis entrañas vive! Piensa en él más que en tí.

Su cuna se pondrá junto á mi cama, No hay cielo para mí más que á su lado.» Y ella prorrumpió: —«¡Es que, el ingrato, ya [ama

Al hijo más que á mí» —

III

Después de algunos años la escribía:

—«Espérame. Ya sabes lo que quiero:

Mucho orden, mucha paz y economía.

¿Estás? Yo soy así.

Cierra el coche; me espanta el reumatismo.

Avisale que voy al cocinero» —

Y ella pensó: —«Se quiere ya á sí mismo

Mas que al hijo y que á mí».

CAMPOAMOR.

CRÓNICA

Casi toda la prensa de esta plaza se ocupa de la probabilidad de que no haya número suficiente de diputados provinciales para poder celebrar sesión el día 1.º de Abril ó sea mañana.

Podemos responder que, salvo algún accidente inesperado, concurrirán los Sres Pulido, La-Rosa, Febles y Peraza, diputados por esta Capital; Rodríguez Pérez, Larena, Alfonso y León Molina por la Orotava; Morales Duque, García González y Poggio por la Palma, y Velázquez Cabrera, Pérez Armas y Velázquez Curbelo por Arrecife, total catorce.

De forma que con otro Señor Diputado más que concurra habrá número suficiente para poder celebrarse sesión.

Sino concurriese ese diputado más, quedaría desierta la reunión y habría que convocar nuevamente, originándose los consiguientes perjuicios á la provincia y grandes molestias á los diputados que vienen de otras poblaciones y aún de otras islas á cumplir con sus deberes.

Por parte de la mayoría conservadora se han hecho los mayores esfuerzos para que haya número; depende ahora de los liberales el completar éste.

Excitamos una vez más el patriotismo de éstos, recordándoles que siempre asistieron conservadores y republicanos cuando estaban en minoría, y supieron sufrir las consecuencias de ser los menos, como ahora deben saberlas sufrir aquellos.

Una vez más confiamos en que habrá número y en que la reunión revestirá especial importancia.

Ha empezado el ataque contra el último baluarte de los insurrectos tagalos, Noveleta. La operación es muy difícil á causa de los terrenos que la rodean inundados por sus defensores y por el escaso frente que el istmo que la precede ofrece á los asaltantes y por que los insurrectos, concentrados allí, habrán de oponer resistencia desesperada comprendiendo que es la última carta la que juegan allí contra España.

Excusado creemos añadir cuán de corazón deseamos que el triunfo de nuestras armas sea definitivo y con las menores pérdidas posibles.

El joven Sr. Mora se ha acercado á nuestra redacción á informarnos que el altercado de que dimos cuenta ayer, ocurrido en la calle de San Juan Bautista, fué en defensa de una niña, lo que hacemos constar.

La victoria alcanzada sobre Máximo Gómez, á que se refiere nuestro último telegrama de hoy, debe ser probablemente la de que habla otro telegrama que anoche publicó nuestro apreciable colega *Cronista de Tenerife* dando cuenta de que el *Generalísimo* fué batido en Macagua.

Nuestro estimado colega *Diario de Tenerife* publica un telegrama en que se noticia que nuestro paisano D. Santiago Cullen y Verdugo fué herido en un combate que tuvo lugar el 27 en Vista hermosa, provincia de la Habana, entre el batallón de Almansa y la partida que capitanea Alejandro Rodríguez.

Hacemos votos porque el apreciable paisano se restablezca pronto de sus heridas y pueda volver á campaña á conquistar grados en defensa de la integridad de la patria.

Así cumplen los buenos canarios.

El Sr. D. Antonio Delgado Yumar se

ha servido entregarnos un ejemplar muy bien editado que ha tenido la bondad de remitirnos el Sr. D. Miguel Villalba Hervás, exdiputado á Cortes por esta Circunscripción, de la obra que acaba de dar á luz con el título de *Una década sangrienta, Dos Regencias*.

Agradecemos sinceramente el obsequio y ofrecemos emitir nuestra humilde opinión acerca de un libro, cuyo autor está ventajosamente conocido en el Foro, como en las letras.

En la librería del Sr. Delgado Yumar se ha puesto á la venta la citada obra al precio de 3 pesetas ejemplar.

Por la Alcaldía de esta Capital se convoca á los parientes del artillero Fernando Díaz y Díaz, natural que fué de esta isla y el cual falleció en la de Cuba, para que pasen á la secretaría de dicha corporación municipal á recoger los documentos referentes al mismo individuo.

La niña Amparo Cortés, *corista* de *La Aurora Infantil*, que el sábado último sufrió algunas contusiones al caerse de una de las galerías altas del escenario, continúa afortunadamente mejorando de los golpes recibidos.

Según el último parte facultativo que hemos visto, va pasando la gravedad que en los primeros momentos presentaban las contusiones.

Nos alegra la mejoría de la enfermita y deseamos su completo restablecimiento.

Han empezado los trabajos para instalar la maquinaria en el edificio ya terminado de la Central Eléctrica.

Es extraordinaria la actividad que se viene desplegando en las mencionadas obras siendo por ello muy digno de elogios, el celo y la pericia de sus directores.

Esta noche celebrará sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

SECRETARÍA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Habiéndose dirigido á la Alcaldía de esta Ciudad el señor Teniente Coronel primer Jefe de la Brigada mixta de Artillería, de guarnición en la Habana, participando el fallecimiento ocurrido en aquella plaza del artillero que fué de la misma Brigada Fernando Díaz y Díaz natural de esta isla, é interesando á la vez la entrega á la familia del finado de los documentos justificativos de dicho fallecimiento; y como á pesar de las averiguaciones practicadas por la Guardia municipal no se tiene conocimiento de que los parientes del expresado finado residan en esta Ciudad, el Sr. Alcalde, en providencia del día de hoy, ha acordado convocar por medio del presente anuncio á los mencionados parientes para que comparezcan en esta Secretaría á recoger los documentos de referencia á los efectos que puedan convenirles.

Santa Cruz de Tenerife 27 Marzo de 1897.—El Secretario, Miguel Sansón y Barrios.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

31 DE MARZO

354-125 Vapor español *Gran Antilla*, de Barcelona y escalas, con carga general de tránsito; tomo carbón, agua y víveres y salió para la Habana despachado por Hijos de J. Yanes.

355-126 Vapor inglés *Trojan*, de Cape Town, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton y C.ª

356-127 Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despachado por Elder, Dempster y C.ª

357-128 Vapor francés *Meuse*, de Marsella, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y sale para Tánger y Marsella despachado por Hijos de J. Yanes.

Registro civil

Marzo 30.
NACIMIENTOS

Valentín.

DEFUNCIONES

D.^a Carlota Diston y Alamo, del Puerto de la Cruz, 76 años, Castillo, 91.—Asistolia. Valentín, de esta ciudad, 3 días, Carnicería, 8.—Eclampsia.

D. Juan Marrero Delgado, de Candelaria, casado, 77 años, Rambla 11 de Febrero, 24.—Carcinoma gástrica.

Sección Religiosa

Marzo 31

Santo de hoy.—Santa Balbina.

Santo de mañana.—San Venancio.

Luna nueva el día 2 á las 3 y 19 m. de la mañana en Aries. Lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8, á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY	
Barómetro reducido á cero	764'50
Termómetro á la sombra	24'6
Tensión del vapor	13'2
Humedad relativa	57'7
Viento	E.
Fuerza del viento	0.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	15'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas:	
milímetros	0'0

GANGA

EN EL BAZAR FRANCÉS
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Se realiza una partida de Manteletas de lana y de seda; sus verdaderos precios como podrán verse: á 40, 60 y 80 pesetas. Hoy á 10, 15 y 20 pesetas. Hay igualmente una partida de camisillas de franela para señoras y señoritas, sus verdaderos precios 4 y 5 pesetas; hoy se venden por el precio de 1 y ½ peseta. También se realizan en las mismas proporciones una partida de Sombreros para señoras, señoritas y niñas. Los precios de fábrica 20, 30 y 40 pesetas; hoy por los ínfimos precios de 10, 12 y 15. Igualmente se realizan una gran partida de telas de seda.—F. Claverie.

AVISO

D. Sinforiano Calleja ha trasladado su negocio de maderas á las casas números 43 y 79 de la calle de San Francisco. En ellas se encontrará un buen surtido en pinzapos clase superior, tanto en tablas como en piezas que vienen preparadas para puertas y ventanas. También hay un completo surtido en jaulas para plátanos, envases para patatas, tomates, etc., etc. Todo á precios módicos.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

EL PROGRESO

Sociedad de construcciones económicas

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se venden en subasta pública según el artículo 15 reformado de sus estatutos, el jueves 8 de Abril á las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes, de reciente construcción:

Dos casas de planta alta en la calle de Santiago números 38 y 40 que miden 127'68 metros cuadrados cada una y se compone de 9 piezas, patio, aljibe y sótanos en la cantidad de 9885'19 pesetas.

Estas 2 casas tienen aljibes independientes.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Las casas pueden verse á cualquier momento que lo deseen.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9.

Santa Cruz de Tenerife, Marzo 29 de 1897.

Los Gerentes, Antonio García Izquierdo—Antonio Mendizábal y Cifra.

AZUFRE SUBLIMADO,
SUPERIOR,

se vende casa de

HIJOS DE JUAN YANES,
Sol, 6.

COCHE VICTORIA

Se vende uno propio para tiro de dos caballos, con muy poco uso y en condiciones sumamente ventajosas.

Informarán, San Francisco 17 y Norte 47.

AL PÚBLICO

El Consulado de Portugal y el de Suecia y Noruega se han trasladado á la casa calle de San Roque núm. 36.

AZUFRE "VEZZIAN"

De venta: Almacenes de
CRISTÓBAL BEAUTELL.

CASAS EN VENTA

Debiendo procederse á la enagenación de las casas situadas en esta ciudad, calles de la Cruz verde núm. 13, Clavel núm. 4 y Norte núm. 21 se anuncia al público para que las personas que deseen adquirirlas formulen sus proposiciones el día 15 del mes de Abril próximo venidero ante el Notario D. Rafael Calzadilla, quien facilitará las noticias necesarias acerca de la titulación de las fincas, precios y demás condiciones para la venta.

SE DESEA

alquilar una casa en las inmediaciones de esta ciudad, siendo preferida la que tenga huerta ó jardín. Es necesario que tenga cinco dormitorios y una sala espaciosa.

Para más informes, Consulado de S. M. Británica.—Marina, 15.

MUY IMPORTANTE!

para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES

N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS

JABONES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitrán, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—Marina núm. 11.

LA

T

ENCARNADA

CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & C.^a

Cajas para patatas

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.

Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

abusar de Blanca, destruir su salud á fuerza de incesantes fatigas, y conducirla rápidamente á una muerte prematura; pero su espantosa codicia les prohibía el matar demasiado pronto la gallina de los huevos de oro; se proponían prolongar la vida y los sufrimientos de la inocente víctima hasta el día en que se hallasen bastante ricos para no tener necesidad de ella.

Rodille, desde que era socio del magnetizador, había hecho abrir, para su uso particular, un ventanillo que le permitía, desde aquel cuartito oscuro, ver y oír lo que se hacía y se decía en el salón de espera. De ese modo asistía diariamente á las conversaciones más ó menos íntimas de los clientes reunidos, y transmitía sus útiles observaciones á Fritz Horner y á Pamela, cuando esta reemplazaba á Blanca, y colocaba la falsedad y el engaño en el lugar de la verdad.

De este modo, la falsa vidente, gracias á los informes de Rodille, representaba á veces su papel de un modo que sorprendía á los incrédulos y maravillaba á los cándidos.

Prevenido por Laridon de la llegada del presidiario fugitivo, que, sin duda alguna, buscaría á su hija y registraría todo París para encontrarla, Rodille se estremeció. Un misterioso presentimiento le hizo adivinar que Vaubaron iría, tarde ó temprano, á la casita del boulevard del Temple.

A partir de aquel momento, no dejó pasar una hora sin hacer uso del ventanillo que conocemos. Bien le fué con no haber descuidado esa precaución, porque ya sabemos que el padre y la hija iban á encontrarse, fatalmente y por la fuerza de las circunstancias, en presencia uno de otro si Rodille no lo impedía.

El miserable, como dijimos, abrió de repente la puerta del gabinete de Fritz Horner y entró. Este gabinete era inviolable durante las sesiones magnéticas, á riesgo de asustar á clientes, hacerlos desconfiados y perjudicar la asociación.

Vaubaron siguió rápidamente la avenida recta que conducía al vestibulo entre dos filas de árboles cortados á la antigua y de estatuas mitológicas en bastante mal estado.

En el vestibulo halló al mismo lacayo de cara insolente, lleno de galones por todas las costuras, con el que habló en otro tiempo cuando Blanca le acompañó.

El fugitivo, rendido por las fatigas y privaciones, no tenía buen aspecto, preciso es confesarlo, y su traje fácil es comprender en qué estado estaría después de tantas noches pasadas en las canteras ó en los escambros.

—¿Qué queréis?—le preguntó bruscamente el criado.

—Consultar á la sonámbula...—repuso Vaubaron.

—Son veinte francos y se paga adelantado.

—Aquí está el dinero...

—Y aquí el número de orden... ¿Habéis estado ya aquí otras veces?

—Sí.

—Entonces, ya sabréis que os será preciso presentaros en la puerta del gabinete cuando el doctor diga vuestro número.

—Ya lo sé.

—Bueno; entonces, entrad y esperad.

Al mismo tiempo levantó el portier que separaba el vestibulo del salón en que penetró nuestro héroe.

El salón estaba casi desierto. Tres personas únicamente se hallaban en aquel momento en él.

La ficha entregada á Vaubaron llevaba el número 4.

Sin ocuparse de los desconocidos con quienes le reunía la casualidad, el recién llegado se dejó caer en una silla, cerró los ojos y, absorto en sus pensamientos, evocó hasta en



HY. WOLFSON

MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS
de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan
Día 3 Abril Para Londres via Madeira el vapor **Wazzan**
» II » Para Londres directo " **Orotava**
Admiten carga y pasajeros.



The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO
El hermoso vapor FRUTERO

UNVOTI

saldrá de este puerto el día 1.º de Abril.
Tiene suficiente espacio para carga.
Flete pagadero á destino.
NOTA.—Las notas de embarque, especificando la medida de los bultos en pulgadas inglesas, se admitirán hasta el día 31 del corriente.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



The New Zealand Shipping C.^{OS}

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES
El hermoso vapor

RUAPEHU

saldrá el día 1.º de Abril.
Admite pasajeros y carga.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA CÁDIZ Y BARCELONA
Saldrá el 5 de Abril el acreditado vapor

MARTÍN SAENZ

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana
Saldrá de este puerto el 8 de Abril el magnífico vapor

PIO IX

Ambos vapores admiten carga y pasaje para todos los puntos indicados.
El Agente, *Ildefonso Cruz Rodríguez*.
San José, 10.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.
El vapor de gran marcha

SUD-AMÉRICA

saldrá el día 7 de Abril.
Admite carga y pasajeros.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

SOCIEDAD DE NAVEGACIÓN E INDUSTRIA
PARA BARCELONA CON ESCALA EN CÁDIZ
El magnífico vapor correo español de gran marcha

HESPÉRIDES

saldrá de este puerto el 10 de Abril de 1897 á las 9 de la mañana.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor español de gran velocidad

MIGUEL GALLART

deberá llegar á este puerto el día 15 de Abril.
Admite carga y pasajeros.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE
El magnífico vapor francés

ESPAGNE

saldrá de este puerto el día 3 de Abril de 1897.
Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne
N. Paquet & C.^a

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 8 de Abril de 1897, para
**Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.**
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Trinidad, Curaçao, Venezuela, Colombia
y Costa Rica
Saldrá de este puerto el 15 de Abril el hermoso vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

HJO DE J. JOVER SERRA

PARA MÁLAGA Y BARCELONA
Se espera en este puerto del 5 al 6 de Abril el acreditado vapor de esta Compañía nombrado

MIGUEL JOVER

y después de una corta detención, seguirá viaje para los puertos antes indicados para los que admite la carga y pasajeros que se le ofrezcan.

Agentes, *Elder Dempster & C.^o*
Marina núm. 11.

Preservativo seguro contra Tifoideas,

CÓLERA, DISENTERÍA, ETC., ETC.

FILTROS PASTEUR (Chamberland)



En uso general por órdenes de los Gobiernos de Francia é Inglaterra en sus ejércitos, armadas, escuelas y otros servicios de los Estados.

Los **Filtros Pasteur** (Chamberland) son los únicos que se deben emplear en todas las casas.

Los hay de varios tamaños para casas, hoteles, buques, portátiles y para el ejército en campaña, etc.

A precios de la fábrica,
ÚNICO DEPÓSITO
PARA LAS ISLAS CANARIAS
EN CASA DE
HY WOLFSON

Marina núm. 1.
Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

sus menores detalles los recuerdos de la sesión magnética á la que asistieron nuestros lectores.

Mientras que Vaubaron se aislaba de ese modo del presente para revivir en el pasado, una especie de ventanillo estrecho, practicado en el tapiz que cubría la pared y disimulado casi por completo entre los pliegues de la tela, se abrió nuevamente detrás de él. En el ventanillo apareció, durante un segundo, una pálida cabeza, cuya mirada inquieta se fijó con devoradora ansiedad en el rostro de Vaubaron.

No se puede imaginar nada más extraño ni siniestro que aquella cara oculta en la sombra, y cuyas pupilas sólo brillaban con una claridad fosforescente. La frente del espía se nubló, sus labios se plegaron, sus ojos lanzaron un relámpago feroz; luego todo desapareció y el ventanillo se cerró.

Aquel rostro lívido y contraído era el de Rodille, que acababa de conocer á Vauvaron. En cuanto hizo este importante descubrimiento, el miserable salió de un pequeño y oscuro gabinete, transformado por él en observatorio, y entró bruscamente en la sala de las consultas magnéticas, en donde se hallaban el doctor Horner, la sonámbula y un cliente del magnetizador.

Nada había cambiado en aquella sala desde la época en que condujimos á ella á nuestros lectores; sólo que en el sillón destinado á la sonámbula, en lugar de la señorita Pamela, la morena cómplice del doctor Horner, se veía una rubia y delicada niña de unos seis ó siete años. Esta, de una belleza ideal, á pesar de su aspecto enfermizo, parecíase á esos ángeles casi diáfanos que los artistas de la edad media se complacían en reproducir con sus encantadoras facciones en los vidrios de las catedrales, sobre los fondos de oro de los tableros de madera de cedro y en los pergaminos de los misales. Su larga cabellera, sedosa y cenicienta, rodeaba su rostro y cubría su pecho, ocultando á medias sus delgadas

manitas, que se hubiera dicho estaban esculpidas en un trozo de marfil. Sus mejillas, que no tenían color alguno, presentaban la blancura nacarada de las perlas, y alrededor de sus párpados parecía que un pincel delicado había trazado un ancho círculo de un azul pálido.

Esta niña, creemos inútil decirlo, era Blanca Vaubaron.

En aquel momento, el padre y la hija se hallaban á pocos pasos uno de otro. ¡Si por casualidad se hubiese abierto la puerta que conducía del salón al gabinete, Juan Vaubaron, el condenado, el fugitivo, hubiese oído de repente la voz querida de su hija robada!..

Porque Blanca se hallaba en el estado de sueño magnético y lúcido, y obedecía pasivamente á Fritz Horner.

El doctor interrogaba y ella respondía.

Al día siguiente de que la cadena de presidiarios, entre los cuales se hallaba nuestro héroe, se alejaba de Bicêtre para dirigirse hacia el presidio de Brest, Rodille, ejecutando la primera cláusula del contrato firmado entre el médico alemán y él, llevó á Blanca á la casita del boulevard del Temple, apresurándose á cobrar la suma convenida y á darse á conocer como socio del magnetizador.

Los resultados deseados y provistos por los miserables no se hicieron esperar y sobrepujaron con mucho sus ambiciosas esperanzas, y la reputación de la niña lúcida se propagó por París con la rapidez del rayo.

La clientela del magnetizador se centuplicó, y los beneficios realizados por la asociación llegaron á proporciones inverosímiles.

Pamela, la falsa vidente, la sonámbula primitiva, no había sido despedida; permaneció agregada al gabinete de consultas para suplir de cuando en cuando á la niña, cuando la debilidad de ésta llegaba á ser inquietante y á presagiar alguna catástrofe. A Fritz Horner y Rodille no les importaba